
– Нещо-
давно, а саме 19 листо-

пада 2010 року, виповнилося 13 
років від дня вашого старту в 
космос на американському чов-
нику багаторазового використан-
ня «Колумбія». Леоніде Костян-
тиновичу, розкажіть, будь ласка, 
що відчуває людина в космосі?

– Скажу щиро, все відчуте й по-
бачене мною в космосі є унікаль-
ним і неповторним. Тому відповідь 
на ваше запитання потребує значно 
більшого формату спілкування. Але 
якщо вже ми торкнулися такої важ-
ливої філософської категорії, як 
відчуття людини, то з огляду на на-
уку психофізику нагадаю, що лю-
дина має внутрішній світ (сенсор-
ний) – відчуття, і зовнішній – те, 
що нас оточує та є їхнім джерелом. 
Слід сказати, що внутрішній світ за 
своїм діапазоном співмірний із 
Всесвітом, позаяк усі його суб‘єкти 
формують наші відчуття. У космосі 
– зовсім іншому світі – на людину 
починають впливати нові подраз-
ники: невагомість зі своєю «фізи-
кою», панорами Землі й  космосу 
тощо. Вони породжують безліч но-
вих неземних психологічних та 
емоційних відчуттів, переважно по-
зитивних. Організм космонавта по-
чинає реа гувати на них залежно від 
своїх можливостей, даних йому 
земною природою, яких інколи 
бракувало для сприйняття нових 
вражень. Не все сприймалося адек-
ватно і не все було зрозумілим.

Тут мені хотілося б розділити 
свої відчуття на емоційні й такі, 

що пов’язані зі станом здоров’я 
у період адаптації до невагомості 
та після неї. По прильоті в космос 
відразу склалося враження, що я 
потрапив в інший світ, паралель-
ний земному. До того ж це було 
пов’язано як із «фізикою» стану 
невагомості, так і зі сприйняттям 
зовнішньої інформації: вигляду 
Сонячної системи.  

Найперше, із чим стикається 
людина в космічному польоті 
відразу після вимкнення ракетних 
двигунів, – це стан невагомості, 
неймовірної легкості, яку в земних 
умовах змоделювати на тривалий 
час неможливо. Звісно, все мною 
побачене стало джерелом нових 
вражень. Після періоду адаптації 
до невагомості, що тривав півтори-
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дві доби, я зрозумів, що моє пе-
ребування на борту «Колумбії» не 
обмежиться лише запланованими 
експериментами. Весь період по-
льоту став для мене суцільним ек-
спериментом над самим собою як 
біологічною істотою.

Перехід із гравітації у нева-
гомість за швидкоплинністю я 
порівняв би з переходом з однієї 
кімнати до іншої, лише пересту-
пивши через їхній поріг. У цей мо-
мент моє тіло та всі фізичні тіла в 
космічному кораблі втратили свій 
земний гравітаційний фізичний 
статус ваги, ставши масою. Але, 
відверто кажучи, я хвилювався, як 
мій організм сприйме невагомість, 
чи зможу в такому стані жити й 
працювати. Адже, незважаючи на 
вкрай жорсткий медичний відбір 
до загону радянських космонавтів 
у 1976 році, під час якого з близько 
трьох тисяч льотчиків-винищувачів 
дібрали лише дев’ять осіб (і мене 
в тому числі), кожен із космонавтів 
по-своєму переносить стан нева-
го мості. Хтось страждає вести-
булярними розладами з украй 
неприємними наслідками, у когось 
сильні головні болі, до того ж ви-
бухового характеру, просторова 
дезорієнтація та інше. Змоделю-
вати такий тривалий стан у зем-
них умовах неможливо. Тому лю-
дина, відправляючись у космос, не 
знає, що на неї очікує, перебуває в 
тривалій невагомості лише там. 

Утім, стан невагомості всі пере-
несли добре, особисто для мене він 
виявився приємною несподіванкою, 
але з особливостями в період адап-
тації і подальшого перебування в 
ньому. Звільнившись від крісла, 
одразу відчув відсутність опори. 
Для нас, землян, це стереотипне 
відчуття є постійним у земних умо-
вах. Відсутність відчуття власної 
ваги, опори у стані невагомості й 
життєдіяльність у просторі – певні 
відмінності космічного буття по рів-
няно із земним. У земних умовах 
людина бореться з гравітацією, не 
помічаючи цього. Тому її м’язова 
система постійно навантажена, а в 
невагомості відчувається відсутність 
звичної роботи цієї системи. 
Інколи, коли заплющував очі, зда-
валося, що з усього мого єства існує 
лише свідомість. У цей час дума-
лося про її нематеріальну сутність 
та неабиякі можливості людського 
мозку як найскладнішого з відомих 
біологічних об’єктів у Всесвіті. 

Після адаптації до стану нева-
гомості мені раптом здалося, що 
я вже колись перебував у ньо-
му. Отже, дійшов висновку, що це 
могло бути перебування дитини 
в утробі матері перед народжен-
ням на світ у гідроневагомості або 
численні багаторічні польоти на 
літаках-винищувачах. Якось, при-
бравши в просторі середньої палу-
би «Колумбії» позу «ембріона», я 
пережив величезну кількість пози-
тивних відчуттів, неземне блажен-

ство. Відтак уже в зрілому віці мені 
пощастило відчути те, що відчуває 
дитина перед народженням на світ. 

У земних умовах у людському 
організмі постійно відбувається 
близько трьохсот біологічних про-
цесів, що сформувалися у гра ві-
таційних умовах та цілком залежать 
не лише від них, а й від добового 
обертання Землі навколо своєї осі, 
від змін дня і ночі, пір року та інших 
чинників. З прибуттям у космос усі 
вони раптом зникають. Тому стан 
невагомості стає для людини неаби-
яким стресом. І недарма перед пер-
шими космічними польотами нау-
ковці сумнівалися, чи зможе людина 
жити й працювати в умовах косміч-
ного простору. Суцільною таємни-
цею було те, в який спосіб та якою 
мірою психіка людини сприйме до-
сить специфічні умови космосу, як 
вони вплинуть на мислення, пам’ять, 
серцево-судинну та імун ну системи 
її організму, якою буде реакція вну-
трішніх біологічних про цесів, сфор-
мованих життям на Землі.

Наука нині перебуває на по-
чатковому етапі розуміння того, 
що відбувається в організмі лю-
дини у стані невагомості. Тому й 
не дивно, що мої відчуття зали-
шилися без пояснень. Для мене 
найважливішим було те, що в цей 
час я не втратив працездатності, бо  
виконання експериментів треба бу-
ло починати вже через дві години  
перебування у космосі. 

Гадаю, я захопився відповіддю 
на ваше запитання, але вона геть 
не повна. Тому хотілося б додати, 
що в моїй книжці «Місія – Космос» 
шановні читачі на цю тему змо-
жуть дізнатися чимало цікавого. У 
тому числі й про особливі відчуття 
під час ходіння по стелі, виконан-
ня руху неможливим у земних умо-
вах колом: підлога – стіна – стеля 
– протилежна стіна – підлога. 

– Який вигляд має наша 
планета з космосу? Наскільки 
політ уплинув особисто на вас: 
перебування на орбіті змінило 
ваш світогляд?

– Хочу наголосити, що спосте-
реження за Землею й космосом я 
сприймав, як читання незбагненної 
та унікальної книги, котру за всю 
історію людства пощастило три-
мати в руках одиницям. Звичай-
но, з мого боку було б неправиль-
ним не скористатися нагодою про-
читати якомога більше її сторінок. 
Враження від побаченого в космосі 
примушували замислитися над ба-
гатьма земними проблемами. За-
хоплення неймовірною красою 
планети Земля  супроводжувало-
ся думками про недосконалість 
людського суспільства, законів, за 
якими воно живе, і про те, що на 
такій прекрасній  планеті має бу-
ти й гарне життя. Саме в космосі, 
усвідомлюючи її феномен як 
особливої планети у Всесвіті, над-
звичайно гостро виникає розуміння 
безглуздості витрат трильйонів 

доларів щорічно на створення й 
збереження ядерного, хімічного, 
бактеріологічного та інших видів са-
мознищення людини і всього жи-
вого на Землі, існування військових 
блоків як об’єднань одних груп дер-
жав проти інших. З орбіти всю Зем-
лю можна оглянути за 90 хвилин 
польоту та під враженням від поба-
ченого й пережитого дійти виснов-
ку, що наша диво-планета, як і все 
живе, що на ній існує, – від аме-
би до людського мозку – не мог-
ло з’явитися спонтанно з неживого 
чи виникнути саме по собі. Отже, 
космічний політ наблизив мене до 
розуміння того, що наша поява  у 
Всесвіті, в якому з моменту виник-
нення існує беззаперечний порядок, 
не випадкова, що вона, як і сам 
Всесвіт, є наслідком діяльності Розу-
му. Американський астронавт Джон 
Гленн, який у віці 77 років удруге 
побував у космосі, сказав те саме, 
але по-своєму: «Коли я дивлюся в 
ілюмінатор космічного корабля і ба-
чу створене, після цього не вірити в 
Бога неможливо».

До речі, інформативність теле-
візійного зображення Землі з космо-
су чи будь-якої його фотографії ста-
новить не більш як 10–15 відсотків 
від того, що людина бачить влас-
ними очима, оскільки найчутливіша 
фотоплівка нездатна передати всі 
відтінки кольорів, які сприймають-
ся людським оком. Найпершими 
моїми словами після побачено-
го в ілюмінаторі були: «Кевіне, те-
пер я бачу, що вона кругла» (Кевін 
Крігел – командир екіпажу). Ве-
личезна кількість сонячної енергії, 
яка у вигляді віддзеркалених від 
поверхні Землі сонячних променів 
повертається назад у космос, при-
мусила замислитися над тим, що 
людина ще не навчилася викори-
стовувати це джерело природної 
енергії і що на порозі  енергетичної 
кризи на нашій планеті це питання 
є надзвичайно актуальним.

Коли споглядаєш на Землю, 
відразу впадає в око надзвичай-
но тонкий прошарок атмосфе-
ри, який, ніби тоненькою ниткою, 
огортає нашу планету, а його тов-
щина чітко проектується на гори-
зонт Землі. Це вкрай неприємно 
мене вразило і навіть спричинило 
пригнічений настрій. З неприхова-
ною гіркотою я констатував, що ат-
мосферний шар – єдиний природ-
ний «панцир», що  захищає нашу 
планету від можливих космічних 
катаклізмів. Майнула думка: «Зем-
ля надзвичайно вразлива і фактич-
но не захищена. Яка ж величезна 
відповідальність лежить на нас за 
її збереження. Натомість ми часто 
не усвідомлюємо значущість ат-
мосфери остаточно».

Спостерігаючи за космічним 
прос тором, я переконався, що це не 
порожнеча, як здається на пер ший 
погляд. Він переповнений інформа-
цією, безліччю питань і відповідей 
на них. На тлі надзвичайно жорстких 
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умов космосу життєздатність плане-
ти Земля є нечуваним дивом. Тому, 
милуючись нею з орбіти, особливо 
гостро розумієш, як нам пощастило 
з такою планетою. Крім того, вдив-
ляючись у космічні глибини, я не 
міг не звернути увагу на їхню зо-
всім іншу геометричну сутність: во-
на значно складніша за земну, де 
ми користуємося двовимірним та 
тримірним простором – і нам цього 
досить. Космічний простір виявився 
значно складнішим, він може бути 
багатовимірним: п’яти-, семи- й 
більше. Почав навіть фантазувати 
про те, що, навчившись їх викорис-
товувати, людина зможе зовсім по-
іншому рухатися у Всесвіті і навіть 
переходити з одного часового ви-
міру до іншого.

– Ви є представником по-
коління, яке мріяло про космос і 
літаки. Чи здійснилася ваша мрія? 
Якщо так, про що мрієте тепер?

– Так, справді. Дитинство моїх 
ровесників збіглося з початком 
космічної ери: у середині ХХ сто-
ліття втілилися в життя пророчі сло-
ва великого російського вченого 
Костянтина Ціолковського: «Зем-
ля – це колиска людства, але не 
можна вічно жити у колисці». Мрія 
полетіти в космос захопила мене 
після 12 квітня 1961 року, посівши 
найпочесніше місце у моїй, тоді ще 
дитячій, свідомості, та супроводжу-
вала аж до завершення  космічного 
польоту, тобто до 5 грудня 1997 ро-
ку. Пам’ятаю, як, ще не вийшовши 
з космічного корабля, відчув, що 
раптом звільнився від мрії, якою 
жив протягом багатьох років.

Звісно, тепер маю інші мрії. На-
приклад, для мене політика є не 
менш цікавою за космос. Водно-
час украй бентежить те, що нині 
відбувається з нашою державою 
і, зокрема, в авіаційній і кос міч ній 
галузях. Протягом своєї трудової 
діяльності я брав участь у створенні й 
випробуваннях складних авіаційних 
і космічних сис тем. Хотілося б, щоб 
мої знання й досвід використову-
валися (у доброму розумінні цього 

слова) нашою державою більшою 
мірою, ніж є насправді. Тому бажан-
ня бути корисним у своїй країні, на 
жаль,  перетворилося на мрію. 

– Леоніде Костянтиновичу, які 
з дорогих серцю речей ви брали 
з собою на борт «Колумбії»?

– Кількість за розмірами та ва-
гою речей, які дозволяли брати з со-
бою в космос, звісно, була обмеже-
на. Але з «офіційних» я взяв три пра-
пори України, герб нашої  держави 
– тисячолітній тризуб, гімн України, 
який двічі пролунав над нашою пла-
нетою, фотографії Ю. В. Кондратю-
ка (О. Г. Шаргея) і С. П. Корольова 
– наших видатних земляків, творців 
космонавтики. Крім того, фотографію 
портрета Т. Г. Шевченка, його «Коб-
зар», аудіокасети з українськими 
піснями у виконанні Д. Гнатюка, 
А. Солов’яненка, С. Ротару тощо.

– Тема січневого номе-
ра «Віча» присвячена ювілею 
Пересопницького Євангелія і 
книзі загалом. Скажіть, будь 
ласка, які книжки для вас є 
найулюбленішими, до яких хо-
четься подеколи повертатися?

– До читання художньої й 
науково-популярної літератури я 
призвичаївся з дитинства. Тоді за-
читувався, як і мої ровесники, 
літературою на воєнну тематику. До 
речі, після перегляду в шестирічному 
віці художнього фільму «Повість 
про справжню людину», знято-
го за книжкою Б. Польового з та-
кою ж назвою, я й вирішив, що бу-
ду льотчиком-винищувачем. Мене 
завжди цікавили книжки на істо-
ричну тематику, до яких я повертаю-
ся постійно. Зі шкільних років пере-
читую «Кобзаря» Т. Шевченка, твори  
І. Франка, А. Чехова, Л. Толстого.

– Як космонавт-дослідник ви 
пройшли відповідну й наукову 
підготовку. Ваша космічна про-
грама передбачала 10 експе-
риментів. Можете коротко опи-
сати, в чому вони полягали та 
їхнє значення для науки?

– Після відбору до загону ра-
дянських космонавтів група, до якої 

входив і я, пройшла унікальну під-
готовку. Ми вивчали біологію, ме-
дицину, астрономію, геологію, еко-

логію, астрофізику, здо були ґрун-
т о в н у  і н ж е н е р н у  о с в і т у . 

За кінчили Центр під готовки 
л ь о т  ч и к і в - в и п р о б у в а ч і в , 
одержавши дипломи льот-
чика-випро бувача, пройшли 
повний курс загальнокосміч-
ної підготовки у Центрі підго-

товки космонавтів ім. Ю. Гага-
ріна й отримали дипломи 

космонавта-ви пробувача. Крім 
того, я закінчив Московський авіа-
ційний інститут і маю диплом 
інженера-механіка. Брав участь у 
створенні й випробуваннях склад-
них авіаційних і космічних систем. 
Як льотчик-випробувач, літав на 
майже 60-ти типах і модифікаціях 
літаків різного призначення, пере-
важно на винищувачах. Тобто під-
готовка була потужною, на що за-
вжди звертали увагу американські 
та інші зарубіжні журналісти, а та-
кож фахівці в США, які мене готу-
вали до польоту. Вже у космосі я 
особисто переконався: що з біль-
шим багажем різноманітних знань 
людина туди летить, то більше від 
неї користі як від космонавта й  ці-
кавіше їй самій.

Основною метою проведен ня 
моїх десяти біологічних експе-
риментів, об’єднаних в один «Спіль-
ний українсько-амери кан ський екс-
перимент» (СУАЕ), стало вивчення 
впливу стану невагомості на розви-
ток рослин, що можуть бути вклю-
чені в контур системи життєзабезпе-
чення орбітальних і міжпланетних 
станцій. Крім того, ми вивчали 
вплив гравітації на розвиток цих 
рослин  на Землі, що є важливим 
для покращення технологій вирощу-
вання рослин у сільському госпо-
дарстві. Слід наголосити, що завдя-
ки цим експериментам зроблено 
значний внесок у розвиток світової 
космічної біології. 

Крім біологічних, за завданням 
українських учених Інституту си-
стемних досліджень людини, я ви-
конував експерименти на тему «Лю-
дина і  стан невагомості». Як уже ка-
зав, самі по собі умови космічного 
польоту стали причиною створення 
мною додаткових експериментів, 
пов’язаних із «фізикою» стану не-
вагомості і медичним аспектом її 
впливу на самопочуття людини.

– Леоніде Костянтиновичу, 
мрієте про другий політ?

– Звичайно! Крім того, хочеть-
ся виконати якусь цікаву робо-
ту у відкритому космосі. І не ли-
ше тому, що я – професійний кос-
монавт, який колись про йшов 
надзвичайно жорсткий відбір і 
унікальну підготовку не на один 
космічний політ. А й тому, що після 
нього постало багато питань, на 
які відповідь можна знайти лише в 
космічних глибинах.

Інтерв‘ю взяла Світлана ФІЛОНЕНКО.

Фото надано Л. Каденюком  
із власного архіву.
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